

SP 195

on 1

φ 3050

φ 3050

on 1

SP 195

201

852
Гайвекан, районная комиссия
еврейского общественного комитета
по оказанию помощи пострадавшим от
погромов.

С.

Информационный отчет,
А.

Сведения о погромах в и. Александровке
Киевской губернии организованные
Бандою Григорьевцев.

Киевск. обл. ист. архив
№ 398

Начато 9 сентября 1921. Монета

На 2 листах

КИЕВСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ
ДЕРЖАВНИЙ АРХІВ
Ф. 228 / ОЛ. СХ. № 175
№ 3050

14-10

Александровский район
Краснодарский край

№ 4167

Копия С. Копин

25/57

О ПОГРОМЕ И РАБОТНОЙ РЕЗНЕ ЖИВНЬИ В М. АЛЕКСАНДРОВИЕ,
ЕВРЕЙСКОЙ ГИЗ. /СТ. ЦЫБУДЕВЕНА/

9/II. СМ

Погром и убийства начались 16 мая. Эмалон отряда атамана Григорьева
оставался на станции Цыбукеевка. Группа вооруженных Григорьевцев в 15-20
человек направилась в местечко "искать коммунистов". Сюда первоначально
выступил товарищ Быхрица на станции и товарищ К. Жадан, встретившего
ит с тетью // Жадан в руках, на мосту, чтобы предотвратить несчастье, ни и че
мудне привели; оба чуть не поплатились жизнью. По словам некоторых очевидцев,
Григорьевцами руководил один из местных интеллигентов. Подтвердить такой
факт может товарищ Жадан.

Гроить они начали с первых домов подряд. За ними сейчас потянулась верени
да местных грабителей. В квартирах почти ничего не оставляли. От первых
выстрелов, все население окрестных в панике бросилось к Центру. Из некоторых
квартир не успели убежать и пали жертвой бандитов в своих квартирах, пять в
одной семье, два в другой, двух убили на улице. Убитыми оказались исклю
чительно бедные. С этого дня грабежи, разгром и зверские убийства не прекра
щались. Оперировали местные разбойники. Власти бездействовали. В ночь с 16-го
на 16-е, ограбили несколько квартир и одного убили; он, узнав грабителей,
ставил одного по имени. Раздавались душ, раздирающие крики о помощи, но ве
вестника было хвать. Население было терроризовано, большинство их уже не жила
на своих квартирах, бросив все на произвол.

Ровными днями для еврейского населения местечка были 19 и 20-е мая.
16 мая один из помощников Григорьева предупредил из Цыбукеево по телефону
начальника местного отряда товарища Т. Шостака, что он посылает конный отряд
целью для истребления коммунистов, никакие убеждения товарища Шостака, по
его словам, что в местечке коммунистов нет, не воздействовали на задатника
советской власти без коммуны". 19 около 11 часов после непродолжительной
оружийной и пулеметной стрельбы, появились первые всадники и начали стрелять
в упор, "братъ на мушку", как они выражались, слышалась крики, вопли, стоны ра
ченных и умирающих, которые смешивались с дикими приказами: "ава! деньги"
звонок разбивающих стекол и треском лом дверей и ставней. Грабили убивали
без пощады. Число убитых все росло; опять явились все местные разбойники, от
рда которых дело больше, чем от григорьевцев.
Отискивали и убивали в садах, огородах, в квартирах, на чердаках, в подвалах,
в сорных полях, убивали стариков, средних, молодых, женщин, грудных детей; в ком
мундате не было пощады. Интеллигенция русская в лучшем случае относилась
к себе как к тавия укрываться у себя в своих домах и исключительным
ответственным

10-го мая... не принадлежал...
10-го мая... местные...
...Испоскова; в...
...двигалась...
...Внутри...
...разбиты, все...
...не забраны...
...в последующие...
...Точно такая же картина...
...Григорьевцами при энергичной...
...150 жертв. После 21-го убийства прекратились...
...советские войска, но посещения квартир...
...удержались и некоторые части прибывших войск. Полного...
...Местечко представляет...
...одной квартире, куда острая, нет белья, обуви, одежды, стекла и...
...Многие разбежались обреченны на лишение и...
...Третий налет Григорьевца совершили уже в июне, воспользовавшись...
...после 21-го мая все еврейское население...
...рубахи, пальто сапоги и ботинки. Наложили...
...в 75000 руб. Измученному терроризованному...
...за наименьшее средств взяли взаймы у русского...
...несколько тысяч рублей, чтобы выкупить свою жизнь...
...на 16-го мая на...
...нарисованы...
...Александровке и соседних...
...Мезьдовке окрестные крестьяне...
...принадлежащие евреям и...
...не осмеливаются вернуться и помянуть уничтоженно...
...Разгромлено больше пятисот еврейских...
...3200-3300 человек.

Е подачки...
Вино

А/27
 М. АЛЕКСАНДРОВКА /Киевской губ./

Жителей 3000.

Показание Елисаветского. Доставлено Цириновичем.

Погром начался 15-го и кончился 22 мая. Пострадали все жители местечка. Жертв 211 убитыми и около 30 раненых, из которых многие уже умерли, а некоторые еще борются со смертью. В местечке свирепствует сыпной тиф. Медицинской помощи почти нет. Жители голодают, так как нет хлеба. Муки нельзя выстоять. Большинство пострадавших - мелкие девочки, в настоящее время не имеющие никаких средств к существованию. Погром был устроен по почину григорьевцев, но в нем принимало участие местное население. Была сильная антисемитская агитация. Агитировали крестьян учителя местной гимназии, которые раз, езжали по селам и говорили что евреи хотят завладеть религией и что евреи коммунисты и т. д. Погром был свирепым по степени издевательств и надругательств над людьми. Было много случаев изнасилования женщин, которых потом убивали. Вообще убивали не только молодых людей, но и стариков и детей. Убивали целые семейства. Одну семью из 17 человек вырезали поголовно.

/Подпись/

© подписанный Вера Зинина